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Conceitos:

Matematica Financeira:

A Matemética Financeira € uma area da matematica que aplica seus conceitos
no estudo da variacao do dinheiro ao longo do tempo. A origem da Matematica
Financeira esta intimamente ligada a dos regimes econémicos, o surgimento do

crédito e do sistema financeiro.

Todo o desenvolvimento da Matematica Financeira esta ligado a utilidade do
dinheiro, que gera dinheiro, ao contrario de sua simples propriedade, que por si

s6 ndo apresenta rendimento.

Capital
Capital ou Principal é valor de uma quantia em dinheiro "na data zero", ou seja,

no inicio de uma aplicacdo. Capital poder ser o dinheiro investido em uma
atividade econdmica, o valor financiado de um bem, ou de um empréstimo

tomado.

Para evitar problemas com mudancas de unidades monetarias, e para tornar
este livro mais amigavel a leitores luséfonos, utilizaremos sempre uma unidade
ficticia, chamada de unidade monetéaria, abreviada por a.m. ou representada
por $, junto ao valor.

Juros

Os juros sédo a remuneracado paga pelo uso do dinheiro. Pode ser tanto o
rendimento de uma aplicacdo quanto o juro a ser pago em um financiamento.
Diferencia-se do capital por que resulta da aplicacdo financeira, enquanto o
capital € o motivo da aplicacdo financeira. Os Juros sempre S0 expressos em
unidades monetérias, e representam o montante financeiro referente a uma

aplicacéo.



Taxa de juros

A taxa de juros representa a razao entre o juro e o capital (J/C). O calculo da
taxa de juros €é responsavel pela observacéo da rentabilidade de uma operacéo

financeira, sendo indispensavel para a tomada de decisdo de investimentos.

Normalmente € representada em forma percentual. Um valor percentual € um
valor que representa a taxa de juros para um capital de 100 a.m. Para efeito de
calculo sempre € utilizada a taxa unitaria, que € aquela que resulta diretamente
no juro de um periodo, quando multiplicada pelo capital. Por exemplo: 0,05 =
5%

Juros simples:

Os juros simples referem-se aos acréscimos somados ao capital inicial no final

da aplicacdo. O capital é o valor financiado na compra de produtos ou nos

empréstimos em dinheiro.

A férmula para calcular os juros simples é: | =C. i.t

Sendo que:

j =juros, C = capital, i = taxa, t= tempo.

Ex: Capital aplicado ( C ) = R$ 2.000,00

Tempo de aplicacéo (t) = 3 meses

Taxa de aplicacéo (i) = 0, 03 (3% ao més)

Para realizar o céalculo, usamos a formula e teremos que:



J=C.i.t->J=2.000 x 3x0,03 ->R$ 180,00.

Juros compostos

Os juros compostos (juros sobre juros) referem-se aos acréscimos somados ao
capital, ao fim de cada periodo de aplicacdo, formando um novo capital com

€SSa soma.

Os bancos e as lojas hormalmente utilizam os juros compostos nha cobranca do

dinheiro emprestado.

A formula para calcular os juros compostos é:

M =C. (1 +i)t, em que:

M = montante

C = capital
I = taxa
t = tempo

Ex: Capital aplicado ( C ) = R$ 2.000,00

Tempo de aplicacédo (t) = 3 meses

Taxa de aplicacao (i) = 0, 03 (3% ao més)

Com a aplicacédo da férmula, teremos que:

M =2.000 . (1 + 0, 03)"3 -> M = 2.000 . (1,03)"3 -> M = R$ 2.185,45.
J=M - MO = R$ 2.185,45 - R$ 2.000,00 = R$ 185,45



Sistema de Amortizacao:

O conceito de amortizacdo € o processo de extingdo de uma divida através de
pagamentos periddicos, que sao realizados em funcdo de um planejamento, de
modo que cada prestacdo corresponde a soma do reembolso do capital ou dos
juros do saldo devedor (juros sempre sao calculados sobre o saldo devedor),
podendo ainda ser o reembolso de ambos.

Os principais sistemas de amortizacéo sao:

o Sistema de pagamento Unico: ocorre um Unico pagamento (capital +
juros) no final do periodo estipulado;

« Sistema de pagamento variavel: ocorre varios pagamentos diferenciados
durante o periodo (as vezes somente juros, outras juros+capital);

e Sistema americano: ocorre um uUnico pagamento ao final do periodo,
porém os juros sao calculados em varias fases durante o periodo;

« Sistema de amortizagdo constante (SAC): geralmente o mais utilizado,
0S juros e o capital sdo calculados uma unica vez e divididos para o
pagamento em varias parcelas durante o periodo;

o Sistema price ou francés: geralmente usados em financiamentos de
bens de consumo, todas as parcelas sdo iguais e com 0s juros ja
embutidos;

o Sistema de amortizacdo misto: calcula-se o financiamento pelos
métodos SAC e price e faz-se uma média aritmética das prestacdes

desses dois sistemas, chegando ao valor da prestacéo do sistema misto.

Sistema de Amortizacdo Constante:




A Tabela SAC é o sistema de amortizacdo no qual as parcelas tém valores
decrescentes. E muito utilizado em financiamentos de imdveis. Para

empréstimos e financiamentos de carros normalmente utiliza-se o sistema

Tabela Price.

Como Funciona o Célculo

A sigla SAC significa Sistema de Amortizagdo Constante. A cada més, a
parcela corresponde a amortizacdo acrescida dos juros aplicados sobre o saldo

devedor:

Exemplo

Um empreéstimo de $ 120.000,00 (cento e vinte mil) a ser pago em 12 meses a
uma taxa de juros de 1% ao més (em juros simples), portanto, o valor da
amortizacdo é constante a cada més, sendo neste caso: {\displaystyle
\$120.000,00/12meses=\$10.000,00} $ 120.000,00 / 12 meses = $ 10.000,00.
Logo, a tabela SAC fica:



Tabela SAC

Periodo k | Prestacdo R | Juros J | Amortizac&o A | Saldo Devedor SD

]
1 11.200
2 11.100
3 11.000
4 10.900
o 10.800
B 10.700
7 10.600
() 10.500
9 10.400
10 10.300
11 10.200
12 10.100

E‘* 127.800

1.200
1.100
1.000
500
500
F00
&00
500
400
300
200
100

7.600

10.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000

120.000

120.000
110.000
100.000
50.000
80.000
F0.000
50.000
50.000
40.000
30.000
20.000
10.000
i)

Note que o juro é sempre 1% do saldo devedor do més anterior, e a prestacao

€ a soma da amortizacdo acrescida do valor de juro mensal devido sobre o

saldo devedor. Sendo assim, 0 juro é decrescente e diminui sempre com

mesmo valor de $ 10.000,00. O mesmo comportamento tém as prestacoes. A

soma das prestacdes é de $ 127.800,00. Gerando juros de $ 7.800,00.

Aplicacdo do SAC na planilha automatica:

Na planilha de matematica e analise financeira o calculo do Sistema de

s

amortizagdo constante é realizado de forma automatica, no qual o usuario

lanca o prazo e clica em distribui e depois inclui a taxa e 0 montante. Assim é

gerada a tabela de SAC.
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No menu ao lado do formulario é calculado automaticamente os valores de

juros, amortizagao e prestacdo anual e total, respectivamente, para cada valor

e tabela gerada.

Sistema de Amortizacdo Francés:

O sistema de amortizacdo francés (SAF), € um sistema onde as prestacdes

pagas sao sempre iguais, a prestacdo € composta da soma da amortizacao +

os juros do periodo, ao contrario do Sistema de Amortizacdo Constante (SAC)

onde a amortizagdo € constante como o proprio nome diz, possui sempre o

mesmo

valor.



No SAF a amortizacdo aumenta a cada periodo e os juros diminuem a cada
periodo, apenas relembrando a amortizagdo é a quantia que realmente foi paga
da divida,

Para o calculo da prestacéo € utilizada a seguinte formula:

P=[(L+irxi]
Q1+)-1

Em seguida é reduzido o valor dos juros do financiamento e assim é
encontrado o valor da amortizacdo que é crescente pois 0s juros vao sendo

reduzidos com o tempo.
Ex: considerando os dados do exemplo anterior.

Capital : R$ 120000,00
Taxa: 1%
Parcelas: 12

Teremos:

P = [(1+ 1%)12x1
(1+1%)121

Resultando em: RS 10.661,85

A tabela ficara da seguinte maneira



SISTEMA DE AMORTIZACAO FRANCES - SAF

tempo |AMORTIZACAO JUROS PRESTACAO VALOR

RS - RS = RS = RS = RS 120.000,00
RS 1,00 | RS 9.461,85 | RS 1.200,00 | RS 10.661,85 | RS 110.538,15
RS 2,00 | RS 9.556,47 | RS 1.105,38 | RS 10.661,85 | RS 100.981,67
RS 3,00 | RS 9.652,04 | RS 1.009,82 | RS 10.661,85 | RS 91.329,63
RS 4,00 | RS 9.748,56 | RS 913,30 | RS 10.661,85 | RS 81.581,08
RS 500 | RS 9.846,04 | RS 815,81 | RS 10.661,85 | RS 71.735,03
RS 6,00 | RS 9.944,50 | RS 717,35 | RS 10.661,85 | RS 61.790,53
RS 7,00 | RS 10.043,95 | RS 617,91 | RS 10.661,85 [ RS 51.746,58
RS 8,00 | RS 10.144,39 | RS 517,47 | RS 10.661,85 | RS 41.602,19
RS 9,00 | RS 10.245,83 | RS 416,02 | RS 10.661,85 [ RS 31.356,36
RS 10,00 | RS 10.348,29 | RS 313,56 | RS 10.661,85 | RS 21.008,07
RS 11,00 | RS 10.451,77 | RS 210,08 | RS 10.661,85 [ RS 10.556,29
RS 12,00 | RS 10.556,29 | RS 105,56 | RS 10.661,85 | RS 0,00
TOTAL RS 120.000,00 RS 7.942,26 RS 127.942,26

Aplicacdo do SAF na planilha automatica:

Na planilha de matemética e andlise financeira o calculo do Sistema de
amortizacdo Francés é realizado de forma automatica, no qual o usuario lanca
o prazo e clica em distribui e depois inclui a taxa e o0 montante. Assim é gerada
a tabela de SAF.
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A direita do formuléario é exibido os valores de total de juros anual e a pagar. O

mesmo é feito com a prestacdo e amortizacao.

Valor Presente Liquido:

O Valor Presente Liquido (VPL) é uma férmula matematica-financeira utilizada

para calcular o valor presente de uma série de pagamentos futuros

descontando um taxa de custo de capital estipulada. Ele existe, pois,

naturalmente, o dinheiro que vamos receber no futuro ndo vale a mesma coisa

gue o dinheiro no tempo presente. Isso pode parecer um pouco abstrato, mas

nao é. Isso acontece pela mesma maneira que existe o préprio juros, a



incerteza do amanha. O dinheiro no futuro, vale menos, justamente por nao
termos certeza de que vamos recebé-lo. Portanto, esse calculo justamente faz

esse ajuste, descontando as devidas taxas do fluxo de caixa futuro.

0 1 2 3 A 5 6 7

TE T T N B, D

1800 1800 1800 1800 1800 1800 1.800 1.800

(anos)

10.000

O calculo matematico do VPL é realizado da seguinte maneira::

FCy FCy FCy

VPL = FC _ _ _
O G o R R o A R Vo

No qual, FC significa o fluxo de caixa de cada periodo, o i € a taxa de desconto
escolhida e j = 1. Assim que o estamos vendo € cada fluxo de caixa ser dividido
pela taxa de desconto elevada ao seu respectivo periodo, visto que 0s juros,

neste caso, sédo compostos.

No exemplo da ilustracdo acima temos um investimento inicial de R$ 10.000,00
e fluxos de caixa constantes durante 8 anos de R$ 1800,00. Calculados sobre
a taxa de 1% o VPL serd de R$ 3773,02.



Aplicacdo do VPL na planilha automatica:

A Planilha calcula de forma automatica o valor Presente liquido do fluxo de
caixa. Para isso 0 usuario deve inserir o numero de fluxos de caixa para ser

feita a distribuicdo, bem como preencher os valores do fluxo de caixa.

; A B [ ¢ T o E G G H ] K L
2
C AD
ORTZACRD FRas ORTZACRD
E l - 8 Primeiro defina o numero de Fluxos de
4 Caiva e clique em distribuir
Numera de Fluxos de "

: - 1 - H SAF | 2 Fluxo de Caiva 3 Fluxo de
7 Fw -w
8 [Fluxos Valores do Fluxo de caixdvp! { valor Presente Liquido i

9 Fluode Caia 0 -JDDDDi |

10 fFluxo de Caixa 1 1800 —

11 [Pl e Caia 2 ) VPL e - ! Agora insira no valor da

12 fluro de Caixa 3 1800 laxa RS SR
13 [Fluxo de Caixa 4 1800

14 JFluxo de Caixa 5 1800 |

15 [Fluxo de Caixa 6 1800

16 [Fluxo de Caixa 7 1800 RS - RS
17 [Fluxo de Caixa 8 1800

1

2 RS - B
pil

21 1¥ alalTUE EETIL

23 (-Jsalarios e encargos & pagar final

% (=) pagamento de salarios & encargos RS SR - RS SR
25 despesa com dividendos

2% [+]div a a pagar inicial

i (-}diva pagar final

] (=)pagamento de dividendos RS SR - RS SR
I% despesa com aluguel

0 [+}aluguel inicial

A planilha também fornece um modelo para ser calculada a Demonstracdo do
fluxo de caixa se o usuario dispuser das informacdes do balanco patrimonial e
da Demonstracdo do resultado do exercicio. A planilha distribui os valores dos
periodos dos fluxos de caixa e das férmulas para o calculo do saldo do fluxo no
periodo determinado. Os valores podem ser transpostos automaticamente para

0 calculo do VPL.



FASCUNHO FLUED DE CALA
Fluxza de Caiza 1 Fluzs de Caixa £ Fluxs de Caixs 2 Fluxs de Caiza d Fluxe de Caixa §

wendas

[+] clientes inicial

[-) clicntes final
[+]duplicatas descontadas
[=]recebimento de clientes R = F3 = [5H = 51 = R = (2} Ft - Rf - F3
<uzke de mercadoria vendida
[+]esteque final

[-)eztoqus inizial
[=)eompraz =13 = =13 - 13 = =13 - =13 = (=TI Pt - Rt - =13
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[-] Fornecedor final
[+Jadiantamento 3 Fornecedeares

[=)pagamento a fornecedores R = Fi > R = Ff > R = 23 Fi - Rt - Fi

despesas administrativas com Funciondrios

[+] zalirios « encarges a pagar inicial

[-)salarios & encargos o pagar final

=] pagamente de salinies ¢ encarges R = R3 = 5 = R§ = R = 2} R - Rf - R3

despers com dividendes

+]div 3 3 pagar inicial
[-1div 5 pagar final
[=]paguments de dividendes =13 = =13 - 13 = =13 - (=13 = (=TI Pt - Rt - =13
despesa com aluguel
[+Jaluguel inicial
{-Jaluguel final
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[+] venda de imobilizads
[+] recebimento ganho com ages

io oubros recebimentos de investimento

-lgasto com emissio de aghes
-] PAGAMENTO DE EMPRESTIMOD
[-] PAGAMENTO DE FINANCIAMENTO
[-lagies em bezouraria
-1 aplicagdes financeiras realizadas
[-1 pagaments de juras cmpréstimos

[-] pagaments de juras Ainanciamentos
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[+] recebimentos de aplicagdes ¢ rendimentos Financeiros
[+lintegralizagio de capital
[+] emizsho de debéntures

[+Jaquisighe de empréstimas EM GAIXA

Taxa Interna de Retorno (TIR)

A Taxa Interna de Retorno (TIR), vem do inglés Internal Return Rate (IRR), e € um
férmula matematica-financeira utilizada para calcular a taxa de desconto que teria um
determinado fluxo de caixa para igualar a zero seu Valor Presente Liquido. Em outras

palavras, seria a taxa de retorno do investimento em questao.

Taxa Interna de Retorno € calculada de acordo com a seguinte formula:

N FE

V PL = 0 = Investimento Inicial + 2. m

No qual, F significa o fluxo de caixa de cada periodo e ot é o periodo em

guestdo. Assim que o estamos vendo é cada fluxo de caixa ser dividido pela TIR
elevada ao seu respectivo periodo, visto que 0s juros, neste caso, sdo compostos. E
tudo isso deve ser igual a zero.



0 1 2 3 4 5 6 T &
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No exemplo acima o valor da taxa que equivale ao investimento inicial

realizado € de 8,90 % de acordo com o procedimento acima mencionado.

Aplicacdo da TIR na planilha automatica:

A Planilha calcula de forma automatica Taxa interna de Retorno dos fluxos de
caixa. Para isso o0 usuario deve inserir o niumero de fluxos de caixa para ser

feita a distribuicdo, bem como preencher os valores do fluxo de caixa. A tir é

calculada automaticamente no formulario.

Pagina Inicial

X

- Primeire defina o numere de Fluxes de
L Caixa e cligue em distribuir
8 3

Numero de Fluxos de
Caixa

Distribuir

Numero de Fluxos de
Fluxos Caixa
Fluxo de Caixa 0 10000
Fluxo de Caixa 1 18
Fluxo de Caixa 2 1800
Fluxo de Caixa 3 1800
Fluxo de Caixa 4 1800 Transp
Fluxo de Caixa 5 1200
Fluxo de Caixa & 1800

Fluxo de Caixa 7 1800
Fluxo de Caixa 8 1800 (#) fornecedor inicial
0 | (-) fornecedor final

Valor do VPL = 8,90% conforme o célculo realizado.



Andlise de viabilidade de venda do imobilizado:

Através da planilha também é possivel mensurar a andlise de troca do

imobilizado (maquina) com vida util de cinco anos, através do valor presente

liquido e da taxa interna de

Vida Uitil de 5 anos

retorno.

E||ENU DEPRECIAGAQ

Custo total do navo imobilizado R§ 1.750.000,00 Mag. Nova 1 2
(@ Depreciagio Acsleradz UNIDADES PRODUZIDAS
custo doimaobilizado R% 1.500.000,00 VENDIDAS R R% RS R%
custo de instalacio RS 250.000,00 |y Depreciacio Constante: PRECO UNITARIO R R% RS R%
{-)RL venda mag. velha R§ 850.000,00 |} o des igios PRECO TOTAL R§ RS RS R$
Preco devenda RS 860.000.00 |l prpercio e Vengzs () ICHS/PISICOFINg RS RS RS RS
IR sobre venda (DEVOLUCAO DE VENDAS | RS R% RS R%
(=) Receitas projetadas com
Investimento inicial R§ 900.000,00 nove imobiliazado RE R§ R§ R$
Dados sobre a maquina velha
Custo histdrico do imobilizada velho| RS 1.200.000,00
Anos de Utilizacio| R 200
Depreciados| RS 720.000.00
Valor contébil| R$ 480.000,00
Aliguota do IR] 15%
Valor da Venda Maquina Velha| RS 850.000,00
Base de clculo| RS 370.000,00
Valordo IR| R§ 148.000.00
() trabalho de 1 turno d2 08 hores
811:5&}}}22:%:.:&2:% Efi Insira a quantidade
Escalha o Método de Depreciacio acelerada : " : de vendas
Decrescente soma dos vendas em VENDAS
Tabelas Deprec depreciacio acelerada constante digites Proporcio de Vendas unidades TOTAIS
1 30% 20% 33% 0% venda Ano 1
2 30% 20% 2% 0% Vendaano 2
2 30% 20% 20% 0% venda Ano 3
4 10% 20% 13% 0% venda Ano 4
5 0% 20% 7% 0% vendaAno 5
TOTAL 100% 100% 100% 0% 0 TOTAL

Para a realizacdo da analise podem ser escolhidos os diferentes métodos de

7z

depreciacdo ( que é a perda de valor do bem tangivel com o tempo pelo

desgaste ou obsolescéncia ) de acordo com os diferentes métodos. Sao eles:

Método Linear: Distribui o custo do bem uniformemente ao longo do tempo.

Logo, para um bem de 5 anos de utilizacdo o método linear de depreciacéo

sera o valor do bem dividido por cinco a cada ano.



Método decrescente (soma dos digitos): Este método consiste em estipular
taxas variaveis, durante o tempo de vida util do bem, adotando-se o seguinte
critério: somam-se os algarismos que formam o tempo de vida atil do bem,
obtendo-se, assim, o denominador da fracdo que determinara o valor da

depreciacdo em cada periodo.

Método de Unidades Produzidas: também é utilizado por empresas industriais,
e consiste em estimar o numero total de unidades que devem ser produzidas

pelo bem ao longo de sua vida util.

A cota de depreciacdo de cada periodo serd obtida dividindo-se o nimero de
unidades produzidas no periodo pelo numero de unidades estimadas a serem

produzidas ao longo de sua vida util.

Depreciacdo Acelerada Incentivada: Para alguns bens do ativo, como as

maquinas industriais € possibilitada a depreciacdo acelerada incentivada.

Conforme artigo 313 do RIR/99, a depreciacédo acelerada incentivada possui o
fim de incentivar a implantacdo, renovacdo ou modernizagédo de instalacdes e
equipamentos, poderdo ser adotados coeficientes de depreciacdo acelerada, a

vigorar durante prazo certo para determinadas industrias ou atividades.

Em regra, quando ocorrer este beneficio fiscal ndo poderd ser usufruido
cumulativamente com outros idénticos, exceto a depreciacdo acelerada em
funcdo dos turnos de trabalho, apresentado no item de APURACAO DO
LUCRO REAL..

A referida medida proviséria concede o direito para as pessoas juridicas
tributadas com base no lucro real, na apuracdo do imposto de renda sobre a
renda, o direito a depreciacéo acelerada, calculada pela aplicacdo adicional da
taxa de depreciacdo usualmente admitida, sem prejuizo da depreciacéo

contabil das maquinas, equipamentos, aparelhos e instrumentos.



O beneficio da depreciacdo acelerada é para as maquinas, equipamentos,

aparelhos e instrumentos destinados ao imobilizado.

A depreciacdo mencionada sera excluida, na apuracéo do lucro fiscal e controlada na

Parte B do LALUR. O calculo serd feito antes da aplicacdo dos coeficientes de

depreciacao acelerada apresenta pelo artigo 69 da Lei n® 3.470/1958:

TIRNOS

(OERCENTES

Unfum el o

|

Do s e o

I

T s gk o

2

Estes coeficientes séo aplicados sobre o valor da depreciagéo calculada, e conforme o

caso a depreciacao em determinado periodo pode ser reduzido pela metade, se 0 bem

possui 3 turnos de oito horas de utilizagé&o.

Wag. Nova 1 2 3 4 5
Receitas proj com a novo RS 00.000,00 | RS 00.000,00 | RS 00.000.00 | RS 00.000,00 | RS 500.000,00
D| 3 RS 525.000,00 | RS 525.000,00 | RS 525.000,00 | RS 175.000,00 | RS -
LL antes do IR RS 000,00 |-R$ 000,00 [-R$ 000,00 | RS 000,00 | R$ 00.000,00
IR ‘RS 10.000.00 [RS 10.000,00 [RS 10.000.00 [ RS 130.000,00 [RS  200.000,00
LL depois do IR RS 15.000.00 |-R$ 15.000.00 [-R§ 15.000.00 | RS 195.000,00 [ RS 300.000,00
Fluxo de Caixa R$ 510.000,00 | R$ 510.000,00 [ R$ 510.000,00 | R$ 370.000,00 [ R$ 300.000,00
Mag. Velha 1 2 3 4
Receitas comalr Velho 320.000,00 320.000,00 220.000,00
D =l 60.000,00 120.000,00 -
LL antes do IR 40.000,00 00.000,00 0.000,00
16.000.00 0.000,00 128.000,00 FLUXO DE CAIXA (calculo da TR
LL depois do IR 24.000,00 120.000,00 192.000.00 0 (900.000,0
Fluxo de Caixa 336.000,00 240.000,00 192.000,00 1 174.000.0
2 270.000.(
Fluxo de caixa operacional incremental 3 318.000.(
1 2 3 4 5 4 370.000.(
Mag. Nova 510.000,00 510.000,00 510.000,00 370.000,00 00.000,00 5 427.500,0
Magq. Velha 6.000,00 240.000,00 192.000,00 - -
Fl Cx Incremental 174.000,00 270.000,00 316.000,00 370.000,00 00.000,00
Fluxo de Caixa Residual
Venda da Mag Nova 150.000,00
IR s0bre venda 22.500,00
Resultado da venda 127.500,00
ariagio no Capital Girculante Liguido
Fluxo de Caixa Residual 127.500,00
DEFINA A TAXA DO VPL | 5%)|
)| VPL| 424.669,95
of TIR| 18,53%

Através dessas taxas de depreciacdo e da diferenciacdo do fluxo de caixa é

calculado o Vpl e a Tir e verificado a rentabilidade da troca do imobilizado.
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